

实现主营业务整体转型 增强可持续发展能力

——巴士股份重组热点问题解答

1 投资者问: 巴士股份是上海老牌上市公司, 资产有一定垄断性, 经营也比较平稳, 这次彻底重组转型感觉比较突然, 公司方面在做出如此重大决策时是如何考虑的?

答: 这是我们基于对巴士股份未来发展方向慎重考虑后做出的重要决策。

首先有必要先介绍下巴士公交资产的背景。巴士股份目前主要从事公交客运、出租车客运、长途客运服务以及物流租赁等业务。其中公交客运业务占本公司2005年、2006年、2007年主营业务收入比例分别为73%、55.78%、57.28%。

从业务性质看, 公司主营业务——公交客运业务具有公益性质。公益性事业本身不是以盈利为目的, 按目前的发展趋势, 不适宜按照上市公司市场化的原则运营。近年来受油价上涨、人工成本提高、上海市轨道交通大幅扩容以及优惠乘车等影响, 公司的经营面临较大的压力。从盈利能力看, 公司的公交客运业务主要依赖于政府的财政补贴。

出租车业务方面, 受上海市政府启动出租车油价运价联动机制, 2007年职工四金标准提高、车船税标准提高, 以及增加600台电调终端设备和电子门检系统等因素影响, 公司出租车业务成本增加, 经营效益下滑, 出租车业务2007年毛利率较2006年降低12个百分点; 同时, 受上海市限制出租车投放量, 以及路面交通的压力日趋增加的影响, 出租车客运业务发展遇到明显的瓶颈, 出租车客运业务的发展空间受到较大的限制, 严重制约了公司的进一步发展。

基于公共交通体制改革以及出租车业务遭遇发展瓶颈的背景, 公司盈利能力逐步下降, 扣除非经常性损益后的每股收益由2005年的0.12元下滑到2007年的0.06元。

因此, 公司有必要通过重大资产重组, 退出具有公益性质的公交客运等业务, 同时对巴士股份的主营业务进行整体转型, 以强化面向市场的经营能力, 实现可持续发展, 通过重组快速提升公司盈利能力, 为股东创造更高价值。

应该说走出这一步是经过深思熟虑的。

2 投资者问: 重组方案包括涉及注入和置出的资产是我们最为关心的, 可否再详细介绍一下?

答: 巴士股份的重组方案分三步走: 一、久事公司、交投集团以及申能集团将所持巴士股份30.003%股权全部无偿划转给上汽集团; 二、巴士股份将所持有的除民生银行及兴业证券股权(母公司持有)以外的所有资产和负债出售给久事公司, 出售资产按资产评估值作价约24.54亿元; 三、巴士股份向上汽集团发行股份, 购买上汽集团所拥有的独立供应汽车零部件业务相关的资产及负债, 计划发行股份总额为11.11亿股, 发行价格为7.67元/股, 购买资产按资产评估值作价约85.19亿元。

本次交易中拟出售资产为巴士股份持有的除中国民生银行股份有限公司股权以及兴业证券股份有限公司股权(母公司持有)以外的所有资产和负债, 涉及下属的24家子公司股权。下属公司包括从事公共交通业务的巴士一汽、浦东巴士等, 从事出租车客运业务的巴士出租等, 从事物流租赁业务的巴士租赁等。

拟购买资产中涉及23家独立供应零部件企业股权。上述23家企业主要覆盖内外饰件、功能性总成件和热加工三大业务板块。其中, 内饰件类企业7家, 功能性总成件类企业12家, 热加工类企业4家, 不少企业在各自领域内长期保持市场销量第一。

完成重组后, 巴士股份将拥有上汽集团旗下成熟的独立供应汽车零部件业务, 无论是市场化程度还是发展前景都优于原资产, 按本次发行后总股本及本公司模拟备考合并财务报表归属于母公司净利润计算, 2007年度、2008年1-5月, 公司每股价益分别为0.445元、0.24元, 较交易前分别增长162%、699%, 净资产收益率则分别增长72%、297%, 公司的盈利能力及可持续发展能力将大大增强。

3 投资者问: 对比公司重组预案和本次公告的最终方案, 我们发现拟出售和购买资产的范围、价值都有一定的差异, 请公司解释一下为什么会存在这种差异?

答: 本次公告的最终方案确实在原来重组预案基础上, 作了适当调整, 调整的主要原因是更好地保护广大中小投资者的利益。

在拟出售资产范围方面, 最主要的调整是将具有较大升值潜力、原拟剥离的兴业证券股权(母公司持有)仍然保留在上市公司, 除上述影响外, 造成拟出售资产预估值与最终评估值存在差异的主要原因是公司自筹划本次重组到本次重组第一次董事会召开时间比较短, 公司难以在短时间内对拟出售资产做出精确的估值, 但考虑到公司年报已经具有证券从业资格的会计师事务所进行了审计, 故在确定预案时, 参考了2008年5月31日账面净资产作为拟出售资产的预估值。因此, 最终合计账面值和评估值差异率分别为1.14%、11.55%。

在拟购买资产范围方面, 最主要的调整是将重组预案中原拟注入的零部件企业由31家调整为23家, 主要是因为其中3家企业通过股权转让方式转为拟购买资产中其他企业的下属企业, 其余5家因亏损或未与外方股东就重组方案达成一致等原因没有被纳入拟购买资产范围。由于未纳入拟购买资产范围的企业净资产规模较小, 且经营状况不佳, 因此最终对合计账面值和评估值影响均较小, 差异率分别为2.65%、3.19%。

以上审计、评估结果均由专业资质公司站在客观公正的基础上出具报告。因此, 以上审计、评估结果都是客观公正的, 不会存在误导投资者的情况, 中小股东完全可以放心。

7 投资者问: 目前关于巴士股份重组的方案已经最终确定, 各位股东可以从公司近期相关公告中获得全面的信息。同时巴士股份也不断接到股东来电、来访, 希望更加全面细致地了解方案, 了解公司未来的发展。为更好的帮助股东理解本次重组, 我们搜集了部分有代表性的问题加以回答刊登, 与所有投资者共享。

4 投资者问: 此次注入的资产全部来自上汽集团旗下的零部件公司, 我们关心这些资产与上汽集团的其它企业是否存在同业竞争问题? 这是否会损害巴士股份的利益? 公司如何看待和解决这一问题?

答: 关于广大投资者所关心的同业竞争问题, 我们想从三个方面说明一下:

零部件企业开始从事乘用车零部件业务, 上市公司也将会涉足商用车零部件市场, 因此, 两者之间存在着潜在同业竞争问题。

由于上汽集团入主东华公司时间较短, 其多数下属企业仍处于亏损、微利或者经营不稳定状态, 而且部分资产权属不清, 目前东华公司的业务仍在梳理、整合、培育之中, 从维护上市公司利益的角度出发, 本次没有将其纳入注入资产范围, 同时, 为解决拟购买资产与东华公司之间的潜在同业竞争问题, 上汽集团也承诺: 将在本次交易资产交割后三年内完成对东华公司独立供应汽车零部件业务的梳理、培育、整合, 逐步以并购、重组以及业务调整等方式解决上市公司与东华公司存在的潜在同业竞争问题。

第三、拟购买资产与东华公司之间存在潜在同业竞争情况及解决方案。

上汽集团于2008年4月15日持有东华公司75%股权, 南京跃进汽车有限公司持有其25%股权。东华公司的零部件产品主要供商用车使用, 而本次拟购买的零部件企业的产品主要供乘用车使用, 两者实质上不存在同业竞争。但是由于东华公司旗下许多零部件企业与本次拟购买资产存在着类似产品, 未来不排除东华公司下属

企业产品与上海汽车不存在同业竞争问题。

第二、拟购买资产与上汽集团未纳入本次注入资产范围的3家零部件企业之间不存在同业竞争。

上海金合利铝轮毂制造有限公司、上海圣德曼铸造有限公司、上海萨克斯动力总成部件系统有限公司等3家未纳入本次注入资产范围的零部件企业产品与本次拟购买资产的23家零部件企业所生产的产品完全不同, 不存在交叉、重叠的情况, 因此它们之间不存在同业竞争问题。

第三、拟购买资产与东华公司之间存在潜在同业竞争情况及解决方案。

上汽集团与巴士股份不存在实质性同业竞争, 并且对于可能存在的潜在同业竞争问题, 上汽集团也已出具相关承诺, 将积极采取相关措施予以解决, 以保护广大投资者和上市公司的利益。

5 投资者问: 我们注意到重组中注入的这些零部件企业的主要客户来自上汽集团旗下的公司, 面对这种可能存在的关联交易, 公司如何看待? 如何保障公司其它股东的利益?

答: 从历史发展来看, 本次重组所导致的关联交易, 是在中国汽车行业国产化配套的特定历史条件下产生的, 具有阶段性特点。本次拟购买的独立供应零部件业务始于满足80年代中后期上海大众等一批首先实现对外合作的整车企业对零部件国产化的要求, 并在90年代末伴随着上海通用项目对国产化的要求而得到进一步发展的, 因此在发展初期阶段, 关联交易确实存在比重较高的情况。

从定价公允性来看, 本次重组涉及的关联交易均遵循市场化定价原则。一方面, 上海大众和上海通用等整车企业都成立由中方和外方成员均衡配置的专门采购委员会, 并采用QSTP原则(O:质量;S:服务;T:技术;P:价格), 公开、公平、公正地对待所有零部件供应商; 另一方面, 这次重组涉及的零部件企业多是国内零部件行业细分市场的龙头企业, 在质量、服务、技术及价格等方面领先国内同行其他厂商, 具有较强的综合竞争能力, 它们与上海大众、上海通用等整车

企业在配套过程中均拥有相互独立的选择权。

至于整车企业和零部件企业在长期经营过程中, 所形成的相互信任、相互协同、共同发展的稳定配套关系, 是汽车行业在正常生产经营及配套过程中所形成的, 不是一般意义上的关联交易, 是双方实现共赢发展的必然选择结果。

从未来发展趋势来看, 重组完成后, 本次拟购买的独立供应汽车零部件业务将围绕“中性化、零级化、国际化”的发展战略, 抓住国际整车企业零部件全球采购、国内市场不断壮大的契机, 加大市场拓展力度, 更加关注商用车零部件市场、整车售后市场以及海外市场的发展, 不断扩大产品出口比例, 逐步降低关联交易的比例。

6 投资者问: 关于拟注入的资产, 报告中提出了“独立供应零部件业务”的概念, 能否向我们再介绍一下完成重组后的巴士股份将具有怎样的发展优势?

答: 中国已成为全球第二大汽车消费市场和第三大汽车生产国, 预计未来几年我国汽车行业销量平均增速仍将保持在10%以上。依托持续增长的整车市场, 上汽集团的独立供应汽车零部件业务发展优势相当明显:

一是建立了完整的独立供应汽车零部件产业链。三大业务板块基本涵盖了整车所需的独立供应汽车零部件业务领域, 形成了较为完整的独立供应汽车零部件产业链和配套能力。独立供应汽车零部件业务下属企业多是一级零部件供应商, 占据产业链各环节的高端, 具备较强的模块化和系统化配套能力, 价议能力强。

二是拥有国内领先的零部件研发能力。上汽集团独立供应汽车零部件企业已全部建立自己的技术中心或技术开发部门, 通过引进技术的消化吸收再创新, 在充分利用现有资源、掌握国际先进技术基础上, 不断提高自主研发水平, 逐步形成了覆盖设计、验证、工艺开发、模具开发和制造的整体开发能力, 并在部分领域融入全球同步开发体系, 具备与整车企业同步开发的实力。

三是具备成功的合资模式与合作经验。

本次拟购买的上汽集团独立供应零部件业务涉及多家合资企业, 主要外方合作伙伴包括伟世通、法雷奥、辉门、小糸等在各自领域处于领导地位的著名跨国零部件企业。在20多年富有成效的合资合作过程中, 上汽集团通过与外方建立利益共享、风险共担的合作机制, 实现了中外双方的合作共赢。合资企业在制造工艺、质量管理、产品开发和市场拓展等方面积累了丰富的经验, 集聚和培养了一支强大精干的人才队伍, 本次交易完成后, 合资企业在技术、管理、文化等方面的优势将得以承继。

7 投资者问: 重组后的巴士股份完全是一家崭新的上市公司, 我们还不了解新公司未来的发展战略方向, 能否为我们详细介绍一下?

答: 完成重组交易后的巴士股份将转型为中国独立供应汽车零部件龙头企业。汽车零部件产业在中国具有广阔的成长空间, 公司未来的发展战略概括讲就是“中性化、零级化、国际化”。

中性化是指在巩固现有产业基地配套的同时, 围绕整车全国布局, 积极渗透其他市场, 提高对外配套规模。公司将依托本次拟购买的零部件企业在市场、管理、技术上的优势, 结合长三角地区的发展和国家西部开发及振兴东北老工业区的发展战略, 重点向沿海、中西部以及东北地区拓展, 实现全国布局, 通过合资、合作、兼并、重组等形式, 努力提高集团外市场业务, 获得更大发展空间。

零级化是指具备与整车企业的同步开发能力, 成为整车企业战略合作伙伴。公司将充分利用自身的核心竞争力, 参与整车企业的同步开发、模块供货、系统集成和供应链管理等, 为整车企业提供更多的附加值, 继而实现与整车企业的共同发展。

国际化是指积极融入汽车零部件全球供应链, 通过并购形成国际业务领域新突破。公司一方面将抓住国际汽车零部件产业链分工重组的契机, 积极参与跨国整车制造企业和零部件企业在华采购业务, 在多年积淀的技术优势和管理优势的基础上, 继续跟踪零部件前沿技术, 进一步提高生产效率和质量水平, 实现规模经济, 积极融入汽车零部件全球供应链。另一方面, 公司将抓住目前海外汽车零部件企业的兼并重组机会, 瞄准在技术、产品、供应链等方面与现有体系能够形成紧密协同效应并符合公司长远发展战略的收购兼并对象, 通过资源整合, 快速获得新技术和新客户, 寻求在国际业务领域的突破, 扩大海外销售的比例, 实现国际化发展战略。

总体而言, 公司将通过不断提高零部件研发水平, 形成精益高效的零部件制造体系, 以国内市场为主导, 巩固与发展乘用车配套业务, 积极拓展商用车零部件市场、售后零部件市场和海外市场, 优化产业结构, 建立并完善具有核心竞争能力和国际经营能力的汽车零部件供应体系, 成为融入全球零部件产业链的零部件供应商。

8 投资者问: 整车价格在不断下降, 零部件企业的物料成本却在不断上升, 在这些压力下, 我们很担心注入的零部件资产是否有良好的发展空间和盈利能力, 这个问题公司怎么看呢?

答: 首先, 我们认为中国汽车市场的持续增长将促进汽车零部件配套业务的快速发展。2007年我国汽车产销量已经分别达到888.2万辆和879.2万辆, 在未来几年内, 中国汽车市场仍将保持两位数的增长速度, 这势必会带动我国汽车零部件行业迅猛发展。

其次, 国内汽车保有量快速增长使售后零配件业务发展后劲十足。目前, 国内汽车保有量快速上升, 2007年我国私人汽车保有量约为3534万辆, 至2010年我国私人汽车保有量有望达到6500万辆, 售后零配件市场发展空间广阔。

再次, 受益于全球化采购, 出口增长强劲。我国汽车零部件的成本优势, 促使整车厂商加大国内零部件采购力度, 2007年我国零部件出口金额已经达到156亿美元, 同比增长35.4%; 预计到2010年零部件出口规模可达300亿美元左右。

综上所述, 中国汽车零部件行业将拥有广阔的发展空间。当然, 随着钢铁、化工产品等原材料价格的不断上涨和整车价格的不断下降, 零部件企业的盈利空间也面临一定压力, 对此, 公司将采取多种措施保持盈利水平, 包括:(1)加大市场拓展力度, 通过做大规模, 降低生产成本。(2)提高与整车厂商的同步开发能力, 降低开发成本;(3)深化精益管理, 提高产品质量和产出效率, 降低经营成本;(4)在制造工艺与材料应用等方面力求创新, 降低原材料消耗或提高原材料的综合利用率, 相对降低原材料在产品成本中的比例, 提高产品竞争力。

通过上述举措, 公司即面对原料涨价跌的挑战依然能够保持较为稳定的盈利能力。